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Stabswechsel im Rathaus 
Herr Bürgermeister Josef Schweizer wurde in der Gemein-
deratssitzung am 16. November nach 32 Jahren auf dem 
Bürgermeistersessel im Bollschweiler Rathaus von 
Bürgermeisterstellvertreter Wolfgang Mangold verab-
schiedet. 

Herr Mangold bedankte sich bei Josef Schweizer für seine 
Ausdauer. Viele Projekte seien in seiner Amtszeit umge-
setzt worden. 

Die Hackschnitzelanalge in St. Ulrich wurde geschaffen, 
der Anschluss der Gebäude an das Kanalnetz, der Bau-
hofneubau und das neue Feuerwehrhaus, die Sanierung 
der Ortsmitte durch das Landessanierungsprogramm, 
Umbau des Schulhauses und das Neubaugebiet Süd-
lich-der-General-von-Holzing-Straße II. 

Als Geschenk des 
Gemeinderates 
überreichte Herr 
Mangold einen 
Wanderrucksack 
für künftige Ex-
kursionen. 

Die Amtszeit von 
Herrn Schweizer 
endete am 30. 
November 2022. 

Seit dem 1. Dezember ist nun Herr Jörg Wagner der neue 
Amtschef im Rathaus. In der Gemeinderatssitzung am 7. 
Dezember wurde er als Bürgermeister vereidigt. 

Herr Wagner freut sich sehr auf die Zusammenarbeit mit 
dem Gemeindeteam und dem Gemeinderat. 

Als Priorität sieht er zunächst das Gemeindeteam und die 
Bürgerbeteiligung an. Projekte wie das Sondergebiet im 
Neubaugebiet, die Kindergartenplanung, aber auch die 
Erweiterung des Gewerbegebietes möchte er schnellst 
möglich gemeinsam angehen. 
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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Mittwoch, den 21.12.2022,  fi ndet um 18:30 Uhr im Bürger-
saal der Gemeinde Bollschweil, Hexentalstraße 56, 79283 Boll-
schweil, eine öff entliche Sitzung des Gemeinderates statt. 
  

Tagesordnung der öff entlichen Gemeinderatssitzung: 
  
1.  Einwohnerfragen  

2.  Glasfaserausbau St. Ulrich, Sachstandsbericht von Pascal Mau, 
Zweckverband Breitband Breisgau-Hochschwarzwald 

 
3.  Solarkraftwerk Möhlinhalle, Änderung Gestattungsvertrag zur 

Installation einer Photovoltaik-Anlage, Beschlussfassung 
 
4.  Bestellung zum Eheschließungsbeamten des Bürgermeisters 

Jörg Wagner 
 Beschlussfassung 
 
5.  Einweisung von Herrn Jörg Wagner als neuer Bürgermeister in 

die entsprechende Besoldungsgruppe nach dem Landeskom-
munalbesoldungsgesetz (LKomBesG) 

 Beschlussfassung 
 
6.  Ausscheiden von Ursula Wiesler aus dem Gemeinderat, 
 Beschlussfassung
 
7. Änderung der Wasserversorgungssatzung
 a) Gebührenkalkulation für das Jahr 2023
 b)  Satzungsbeschluss
 
8. Änderung der Abwassersatzung 
 a) Gebührenkalkulation für das Jahr 2023
 b) Satzungsbeschluss
 
9. Bauangelegenheiten
 a)  Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 

(§ 52 LBO) 
   Neubau 1-Familienhaus (Reihenmittelhaus) + Geräte/Fahr-

radraum 
   Neubaugebiet „Südlich der General-von-Holzing-Str. II“, 

Flst.-Nr. 1304/43 
  Beschlussfassung  
 
 b)  Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 

(§52 LBO) (Umplanung) 
   Neubau von vier Doppelhaushälften mit Tiefgarage in zwei 

Wohnhäuser; Abbruch des bestehenden Gasthauses, He-
xentalstr. 40, Flst.-Nr. 65 

  Beschlussfassung   
 
10. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öff entlicher Sitzung 
 
11. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
12. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
13. Verschiedenes

 
Näheres im Bürger- und Ratsinformationssystem 

auf www.bollschweil.de
   
   
Alle interessierten Einwohner sind herzlich eingeladen.  
  
Bollschweil, den 12.12.2022 

  
  
  
Jörg Wagner, 
Bürgermeister  
   
  
Aus der Gemeinderatssitzung am 07.12.2022 
  
1.  Vereidigung und Verpfl ichtung des Bürgermeisters Jörg 

Wagner 
  
  Der stellvertretende Bürgermeister Wolfgang Mangold über-

nimmt die Vereidigung des neuen Bürgermeisters Jörg Wagner. 
  
  Der acht Jahre gewählte Bürgermeister Jörg Wagner wird ge-

mäß § 42 Abs. 6 der Gemeindeordnung im Namen des Gemein-
derats verpfl ichtet. Gleichzeitig wurde er gemäß § 71 LBG in der 
dort vorgeschriebenen Form vereidigt: 

  
  „Ich schwöre, dass ich mein Amt nach bestem Wissen und 

Können führen, das Grundgesetz für die Bundesrepublik 
Deutschland, die Landesverfassung und das Recht achten 
und verteidigen und Gerechtigkeit gegen jedermann üben 
werde.  

  
  Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen 

und gewissenhafte Erfüllung meiner Pfl ichten. Insbeson-
dere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften 
zu fördern.  

  
 So wahr mir Gott helfe.“  
  
  Herr Bürgermeister Jörg Wagner hält anschließend eine Rede. 

Er möge Bürgermeister beider Ortsteile, Bollschweil und St. Ul-
rich sein. 

  Die Bürgerbeteiligung hat für ihn ein hohes Stellenmaß, eben-
so die Würdigung des Ehrenamtes. 

  
   
2.  Betriebsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2023, Bericht des 

Försters Fabian Wangler 
  
  Förster Fabian Wangler präsentiert den Betriebsplan für das 

Forstwirtschaftsjahr 2023. 
  Im Jahr 2021 gab es durch den Zufl uss aus der Bundeswald-

prämie 36.500 Euro Gewinn. 
  Einnahmen von 150.800 € standen Ausgaben von 114.300 ge-

genüber. 
  Für das laufende Jahr rechne man mit rund 100.000 Euro Ge-

winn. Dies resultiere durch bessere Holzpreise und einen Meh-
reinschlag von 300 Festmetern. 

  Für das Jahr 2023 wird ein Gewinn von rund 33.000 € prognos-
tiziert. 

  Aktuell stehe noch viel Schadholz im Wald, das aber erst im Fol-
gejahr geerntet werde. In nächster Zeit werden nun die labilen 
Nadelholzbestände in komastabile Mischbestände umgebaut. 
Erklärtes Ziel wären dabei drei, besser fünf Baumarten pro Be-
stand. Neben Douglasie und naturverjüngter Tanne werden 
aber vor allem Buntlaubhölzer wie Winterlinde, Spitzahorn und 
Roteiche eingebracht. 
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 Es wird folgender Beschluss gefasst:  
  Der Gemeinderat bewilligt den Betriebsplan für das Forst-

wirtschaftsjahr 2023.   

3. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung  

•	 Im Naturkindergarten wurde Frau Fretter eingestellt
 
   
4. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
  
 Der Bürgermeister gibt bekannt,

•	 Dass die Erschließungsarbeiten für das Neubaugebiet Süd-
lich-der-General-von-Holzing-Straße II Ende Januar enden 
werden

•	 Ein Vertreter des Zweckverbandes Breitband Hochschwarz-
wald in der Gemeinderatssitzung am 21.12. teilnehmen wird

•	 Das Rathaus zwischen dem 26. Januar und 31. Januar ge-
schlossen ist

•	 von der Gemeinde 11 Balkonsolaranlagen zu jeweils 150.- € 
gesponsort wurde

•	 Die Verrechnungsstelle Stegen den Alternativvorschlag der 
Gemeinde entgegengenommen hat und den Alternativvor-
schlag der Gemeinde der Erhöhung der Defizitbeteiligung 
von jeweils 1 Prozent von 90 auf 91,92,93 Prozent zustimmt

•	 Der Sirenenalarmtag am Donnerstag, den 8. Dezember statt-
findet

•	 am Samstag, den 10. Dezember, der Seniorennachmittag, in 
Berstett stattfindet und eine Delegation aus Bollschweil dar-
an teilnimmt

•	 der Gemeinde 4 Flüchtlinge, jeweils 2 aus Syrien und 2 aus 
dem Irak zugewiesen wurden und diese nächste Woche im 
Kuckucksbad untergebracht werden

•	  am 8. Januar 2023, 11.00 Uhr, der Neujahrsempfang stattfin-
det

  
5. Anfragen aus dem Gemeinderat   

  Aus dem Gemeinderat wird angefragt, ob
•	 es bzgl. der Photovoltaikanlage auf der Möhlinhalle Neuig-

keiten gibt
•	 bekannt ist, dass im Januar eine Veranstaltung zu Windkraft-

anlagen in Wittnau stattfindet
•	 ob schon ein Termin mit Frau Jugendbetreuerin Sattler im 

Rathaus stattgefunden hat
•	 ob ein Workshop Gemeinderat und dem Bürgermeister Wag-

ner geplant ist
•	 ein Sachstand bzgl. der Wasserplanung St. Ulrich gegeben 

werden kann
  
6. Einwohnerfragen 
  
 Von den Einwohnern wird angefragt, ob

•	 ein Gestaltungsbeirat zum Thema Beleuchtung eingerichtet 
werden kann

•	 es weiter Zuschüsse für Balkonsolaranlagen geben wird
•	 im Neubaugebiet LED-Beleuchtung eingerichtet wird, alles 

Klima-Neutral gebaut wird
•	 ein Gemeindevollzugsdienst eingerichtet wird, allgemein 

mit Falschparkern umgegangen wird (Kuckucksbadstraße, 
Baugeschäft Moll) und ob Parkplätze ausgewiesen werden 
können

•	 Bürgerbeteiligung nach § 21 GemO eingeführt wird
•	 Bushaltestellen Aubach, Gütle, Heinehof auch beleuchtet 

werden können
•	 Holzverbrennung zu großen Umweltverschmutzung führe 

  
7.  Verschiedenes 
  
Herr Bürgermeister Jörg Wagner teilt mit, dass in der nächsten Ge-
meinderatssitzung die Einwohnerfragen am Anfang behandelt wer-
den. 
Der große Bus des Busunternehmens Karle aus St. Ulrich Ende der 
Woche eingestellt wird, der Fahrzeugverkehr aber mit kleinen Bus-
sen fortgesetzt werde 

Wochenmarkt am Dorfplatz
Freitags von 15.00 bis 18.00 Uhr

Freitag, 16. Dezember: 
Weihnachtsangebot der Metzgerei Maier: U.a. Kalbsbraten, 
Rehkeule ohne Knochen. Schweinefilet, Schwarzwälder Schinken, 
Pasteten-Aufschnitt, alles zu günstigen Preisen, das meiste unter 
zwei Euro pro 100 gr./ Empfehlungen für die Festtage: Frisches Ge-
flügel, heimisches Wild, Fondue in Würfeln oder Scheiben, gefüllte 
Kalbsbrust, eingelegter Sauerbraten und vieles mehr. Bitte vorbe-
stellen, entweder am Stand oder Tel. 07665-8977 oder 
juemaier@t-online.de 

Constantins Bio-Neuland-Angebot: U.a. Grünkohl, Rosenkohl, 
Rote Beete, Nüsse, Kürbisse, Orangen, Birnen und Clementinen. Fri-
sche, zum größten Teil regionale Bio-Ware. 

Rathaus vom 27. – 30.12.2022 geschlossen 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

wie viele andere Behörden haben auch 
wir uns entschlossen, aufgrund der 
Energiemangellage unser Rathaus in 
der Zeit von Dienstag, 27. Dezember 
2022, bis einschließlich zum Freitag, 
30. Dezember 2023  zu schließen. 

In dringlichen Personenstands- oder 
anderweitigen Angelegenheiten sind 
wir in dieser Zeit nur unter der Notruf-
nummer 0170/ 5502707  erreichbar.
Zudem können Sie wichtige Nachrich-
ten an die Mail-Adresse ‘gemeinde@
bollschweil.de‘ senden. Diese Nachrichten werden täglich ge-
prüft. Bitte beachten Sie jedoch, dass nur unaufschiebbare An-
fragen und Fälle in dieser Zeit beantwortet werden. 

Im neuen Jahr sind die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wieder 
zu den gewohnten Öffnungszeiten persönlich und auch telefo-
nisch sowie per Mail für Sie erreichbar. 

Wir, das Rathaus Team, wünschen allen ein friedvolles und ge-
segnetes Weihnachtsfest sowie einen „Guten Rutsch“ und einen 
guten Start ins kommende Jahr 2023. 

Hinweise zum Jahreswechsel Mitteilungs-
blatt - Bitte beachten 
Das letzte Mitteilungsblatt in diesem Jahr erscheint als Doppel-
ausgabe KW 51/52 am Freitag, 23.12.2022. Redaktionsschluss 
für diese Ausgabe ist wie üblich am Montag vorher, 19.12.2022, 
10.00 Uhr. 

In den Kalenderwochen 52/2022 und 01/2023 erscheint kein 
Mitteilungsblatt. 

Die erste Ausgabe im neuen Jahr wird dann in der KW 02 am 
Freitag, 13.01.2023, erscheinen. Der Redaktionsschluss hierfür 
ist am Montag, 09.01.2023, 10.00 Uhr. 

Bei Fragen können Sie sich gerne an Herrn Schlott wenden (Tel. 
07633/9510-18 oder schlott@bollschweil.de). 
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Annes Kästestand mit feinem Kuh-Ziegen-und Schafskäse. Außer-
dem: Rohmilch-Butter, Belper Knolle (getrocknete Frischkäseknolle 
mit Pfeff er, Knoblauch und Himalayasalz) und Parmigiano Reggiano, 
feinster Parmesan mit leicht nussiger Note. 
Bei Herbert gibt es Honig und Kerzen. 
  
Freitag, 23. Dezember: 
Wurst und Fleisch und Festtagsspezialitäten von Metzger Maier, 
biologische erzeugtes Gemüse und Bio-Obst von Constantin und 
Feinschmecker-Käse von Anne. 
Kulinarisches auf jedem Markt: Grillwürste im Weck, Currywürste 
und warme Getränke. Das Marktcafé serviertKaff ee und Kuchen 
 
 

Allgemeine Informationen

Das passende Weihnachtsgeschenk 
Sie sind noch auf der Suche nach einem schönen Weihnachtsge-
schenk? 
Für Verwandte und gute Freunde, besonders wenn diese schon ei-
nige Zeit von Bollschweil weggezogen sind oder für Bollschweiler 
Neubürger ist das Buch „Bollschweil - Bilder eines Dorfes“ von Hu-
bert Koch eine Geschenkidee, an der sich die Beschenkten sicherlich 
lange Zeit erfreuen werden. 

--- 
Auch die Broschüre „In 12 Minuten durch 
die Geschichte von Bollschweil und St. 
Ulrich“, eine Handreichung des Dorfgast-
hauses bolando zu seinem 10jährigen 
Bestehen von Casimir Bumiller, zeigt 
eine Zeitreise in 12 kurzen Texten auf.  

Das Buch und auch die Broschüre kön-
nen im Rathaus erworben werden. 
Der Kaufpreis für das Buch beträgt € 30,- ; 
die Schutzgebühr für die Broschüre be-
trägt € 5,-. 

 „bewusstWild“ – Was der Winter für die 
Wildtiere bedeutet  
Der Winter hält Einzug im Südschwarzwald und unsere Wildtiere 
benötigen zunehmend Ruhe in ihrem Lebensraum. Mit den kürze-
ren Tagen ändert sich auch das Verhalten von Tieren wie Reh, Wild-
schwein, Dachs und Fuchs. Bereits im Herbst wurden Vorräte ange-
legt oder angefuttert, bei vielen Arten stellt sich der Körper komplett 
um. Den meisten wächst dickes Winterfell, nicht wenige Arten star-
ten in den „Energiesparmodus“ und fahren im Winter ihren Kreislauf 
herunter. Eine Flucht vor uns Menschen oder unseren Hunden kos-
tet ein Wildtier viel Energie, welche nur über ausreichend Nahrung 
wieder aufgenommen werden kann. Gerade im Winter ist das eine 
große Herausforderung. 
Mit der Zunahme von Freizeitaktivitäten auch in den Wintermona-
ten halten sich immer mehr Menschen im Lebensraum von Wildtie-
ren auf und Beunruhigungen nehmen zu. Die Initiative bewusstWild  
zeigt, wie einfach es ist, Wildtieren die nötige Ruhe zu lassen. Denn 
solange menschliche Aktivitäten für Wildtiere berechenbar sind, 
werden sie nicht als Gefahr eingestuft. Wichtig ist es deshalb, auf den 
Wegen zu bleiben. Abseits der Wege können Menschen (und Hunde) 
Beunruhigung und Stress bei den Tieren auslösen. 
An dunklen Wintertagen sind wir Menschen vermehrt in der Däm-
merungs- und Nachtzeit unterwegs, oftmals mit Hilfsmitteln wie 
Stirnlampen. Fehlt dem Wildtier dadurch die Ruhe zur Nahrungs-
aufnahme, kann dies zum Verhungern einzelner Tiere führen. Wir 
sollten also versuchen, Dämmerungs- und Nachtzeiten für unsere 
Freizeitaktivitäten zu meiden oder auf rücksichtsvolles Verhalten zu 
achten. Auch die Joggingrunde am Abend kann so gestaltet werden, 
dass Wildtiere möglichst wenig beunruhigt werden: in Siedlungsnä-
he bleiben, Stirnlampe dimmen und Schutzgebiete außenvorlassen. 
Für Wintersport-Fans gibt es im Schwarzwald zudem eine Vielzahl an 
beleuchteten Loipen und Pisten. 
bewusstWild  ist seit ein paar Monaten auf Instagram und Facebook 
aktiv. Dort werden zahlreiche Informationen zu Tieren, Natursportar-
ten, Campen und vielem mehr gepostet. Vorbeischauen lohnt sich. 
Für Kommunen und andere Interessierte bietet bewusstWild  vielfäl-
tiges Infomaterial wie Flyer, Schilder oder Tafeln an. Kontakt: mirjam.
willert@naturpark-suedschwarzwald.de oder Tel.: 07676 9336-60. 

Die Gemeinde Horben (ca. 1.200 Ein-
wohner) ist eine moderne und bür-
gerorientierte  Verwaltung. Zur Un-
terstützung unseres Teams suchen 
wir Sie zum 01. April 2023 

Sachbearbeiter/in (w/m/d) 
für das Bürgerbüro. 

Die Stelle mit einer Vergütung nach TVöD kann einen Beschäf-
tigungsumfang bis zu 60 Prozent umfassen und ist gegebenen-
falls auch teilbar. Den vollständigen Ausschreibungstext fi nden 
Sie unter 
https://gemeinde.horben.de/eip/pages/gemeinde-aktuell.php 

Interessiert? Dann senden Sie bitte Ihre Bewerbung mit den 
üblichen Unterlagen (bei elektronischer Bewerbung bitte in ei-
ner Datei) bis zum 15. Januar 2023  an das Rathaus Horben, 
Personalamt, Dorfstr. 2, 79289 Horben. Die Bewerbungsunterla-
gen werden nicht zurückgesandt. Schwerbehinderte Bewerber/
innen werden bei gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt. 

Nähere Auskünfte erteilt Ihnen gerne der Bürgermeister 
Dr. Benjamin Bröcker, E-Mail: broecker@horben.de 
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Deutsche Rentenversicherung (DRV)  
Baden-Württemberg 
Die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg in-
formiert, dass vom 27. bis 30. Dezember 2022 alle Dienststellen in-
klusive der Regionalzentren und Außenstellen geschlossen bleiben. 
Auch Video- und telefonische Beratungen finden an diesen Tagen 
nicht statt. 
Die Schließung ist ein Baustein der DRV Baden-Württemberg bei der 
Umsetzung des 5-Punkte-Plans der Landesregierung »Baden-Würt-
temberg rückt zusammen« zur Reduzierung des Energieverbrauchs. 
Besonders wirkungsvoll und damit »clever« sind dabei mehrtägige 
Zeitspannen, um beispielsweise Heizungsanlagen komplett runter-
fahren zu können und somit zusätzlich Energie einzusparen. 
Ab dem 2. Januar 2023 sind sämtliche Dienststellen wieder zu den 
üblichen Öffnungszeiten erreichbar.

 

Ab 11.12.2022: Neuer Fahrplan für Bus und 
Bahn im Regio-Verkehrsverbund Freiburg 
(RVF) – mit neuem Service „Mein Fahrplanheft“ 
immer aktuell  
Am 11. Dezember tritt der Fahrplan für das Jahr 2023 im Regio-Ver-
kehrsverbund Freiburg (RVF) in Kraft. Nachdem im vergangenen Jahr 
diverse Angebotsausweitungen im Rahmen des Förderprogramms 
„ÖPNV-Offensive ländlicher Raum“ realisiert werden konnten, steht 
der kommende Fahrplanwechsel vor dem Hintergrund der enormen 
Kostensteigerungen unter dem Vorzeichen, das bestehende Ange-
bot zu sichern. Den neuen Service „Mein Fahrplanheft“ bietet der-
weil die Homepage des RVF, auf welcher sich Fahrgäste künftig ihr 
persönliches Fahrplanheft tagesaktuell erstellen können. 

“Mein Fahrplanheft“ – individuell, nachhaltig und tagesaktuell
Wie gewohnt finden Fahrgäste alle Fahrpläne in der Fahrplansuche 
auf www.rvf.de/fahrplaene zum Download. Darüber hinaus gibt es 
jetzt den Service „Mein Fahrplanheft“: Dabei können sich Kundinnen 
und Kunden die gewünschten Linien aussuchen und über eine Wa-
renkorb-Funktion kostenlos herunterladen. Sie erhalten dann eine 
pdf-Datei, die alle ausgewählten Linien enthält. Hierbei stehen im-
mer die tagesaktuellen Fahrplantabellen und auch temporär gültige 
Tabellen – wie sie während Bauarbeiten gelten – zur Verfügung. Ge-
druckte Fahrpläne waren in den vergangenen Jahren meist wenige 
Wochen nach Fahrplanwechsel nicht mehr aktuell und ein unterjäh-
riger Neudruck bei Änderungen nicht zuletzt im Hinblick auf nach-
haltigen Umgang mit natürlichen Ressourcen unverhältnismäßig. 

Fahrpläne 2023 – immer aktuell in der App
Neben der Fahrplansuche unter www.rvf.de/fahrplaene und dem 
Service “Mein Fahrplanheft“ finden Interessierte alle aktuellen Fahr-
pläne in den Apps von RVF und VAG: FahrPlan+ und VAGmobil. Dort 
erhalten sie auch ein ausführliches Sortiment an Fahrscheinen mit 
Rabatt. Auf der Website des RVF unter www.rvf.de gibt es außerdem 
eine aktuelle Online-Fahrplanauskunft. Sowohl die Apps als auch 
die Online-Fahrplanauskunft beinhalten zudem nützliche Funktio-
nen, wie die Darstellung von Multimodalitätsangeboten – z.B. Frelo 
oder Carsharing Grüne Flotte – oder Tarifübersichten. 

Wer lieber einen gedruckten Fahrplan in Händen hält, für den gibt 
der RVF zehn regionale Fahrplanhefte heraus. Fahrgäste finden da-
mit in ihrem Verkehrsraum alle Verbindungen auf einen Blick. 

Die gedruckten Fahrplanhefte erhalten Kundinnen und Kunden in 
Kürze bei den Verkehrsunternehmen des RVF. 

Mehr Steckys Spartipps und gratis 
Soforthilfen gibt’s bei unserer kosten- 
losen Energiesparberatung für 
Haushalte mit geringem Einkommen:

Durchführung durch:

Breisgau
Hochschwarzwald

Caritasverband

www.stromspar-check.de
steckys-spartipps.de
facebook.com/stromsparcheck

Caritasverband für den Landkreis 
Breisgau-Hochschwarzwald
Stromspar-Check
Alois-Eckert-Str. 6, 79111 Freiburg i. Br.

T (0761) 89 65-459  M (0176) 18 96 54 74
@ stromspar-check@caritas-bh.de

 www.caritas-bh.de/stromsparcheck

Steckys Spartipp 

Auszeit
Licht aus – lohnt sich immer:  
Schalten Sie das Licht nur in  
den Zimmern ein, wo Sie gerade 

sind. Auch dann, wenn Sie einen Raum  
nur für 5 Minuten verlassen.

Das Ein- und Ausschalten verursacht  
weder einen höheren Stromverbrauch,  
noch senkt es die Lebensdauer von  
LED-Lampen (gibt’s übrigens beim Strom-
spar-Check gratis).

 
 

Fundsachen

Gefunden: 
- 09.12.2022: ein Kinderbuch in Bollschweil 
 
 

Termine 
Abteilung Bollschweil
Samstag, 17.12.2022, 19.00 Uhr, Alle, Weihnachtsfeier
Montag, 19.12.2022, 19.00 Uhr, Grf. A.Engler, UUV 

Abteilung St. Ulrich
Montag, 19.12.2022, 19.30 Uhr,Alle, TW, UVV, St. Ulrich 

Jugendfeuerwehr
Mittwoch, 21.12.2022, 17.00-19.00 Uhr, 
Weihnachtsfeier der „Kleinen“  

LANGEWEILE? Wussten Sie...
... dass Sie auf www.primo-stockach.de umfang-
reiche Veranstaltungstipss der Heimatblätter  
auch ONLINE lesen können?
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Termine 
Samstag, 17.12.2022
Grünschnittsammelstelle im Langendobel von 10.00 bis 12.00 Uhr 
geöffnet. Bitte beachten Sie bei der Anlieferung auf die Grünschnitt-
sammelstelle die Hinweise des Landratsamtes Breisgau-Hoch-
schwarzwald in Anbetracht des aktuellen Infektionsgeschehens. 

Dienstag, 20.12.2022
Biotonne 
 
 

 

Entsorgungseinrichtungen des Landkreises
Öffnungs- bzw. Schließzeiten an Weihnachten/Neujahr 
2022/2023 
Die Entsorgungseinrichtungen des Landkreises Breisgau-Hoch-
schwarzwald sind an Weihnachten/Neujahr wie folgt geschlossen:

•	 Das Regionale Abfallzentrum Breisgau  ist vom 24.12.2022 
01.01.2023 geschlossen.

•	 Der Recyclinghof Müllheim  ist vom 24.12.2022 03.01.2023 ge-
schlossen.

•	 Der Recyclinghof Merzhausen  ist vom 23.12.2022 - 03.01.2023 
geschlossen.

•	 Die Erdaushubdeponie Bollschweil  ist vom 22.12.21 09.01.2023 
geschlossen.

•	 Die  Breisgau Kompost GmbH in Müllheim  ist vom 24.12.2022 
07.01.2023 geschlossen.

•	 Die TREA Breisgau in Eschbach  ist am 24.12.2022 und 31.12.2022 
geschlossen

 
Weiter werden die feiertagsbedingten Öffnungs- bzw. Schließ-
zeiten der durch die Gemeinden betriebenen Recyclinghöfe und 
Grünschnittsammelstellen werden auf unserer Homepage und über 
die AbfallApp veröffentlicht. 

Wichtiger Hinweis:
Die Sperrmüllkarten 2022 sind bis zum 31.01.2023 gültig!    
 
 

Notfalldienst

Notruf (Polizei, Feuerwehr, 
Rettungsdienst Telefon 112 
An den Wochenenden und Feiertagen, sowie zu den sprech-
stundenfreien Zeiten stehen niedergelassene Ärztinnen und 
Ärzte ihren Patientinnen und Patienten für die Notfallversor-
gung zur Verfügung. 

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (Allgemein-, 
Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
116 117 (Anruf ist kostenlos). 

Über die Leitstelle wird Ihnen ein diensthabender Arzt vermit-
telt, sofern der eigene Hausarzt oder behandelnde Facharzt 
nicht erreichbar ist. 

Der nachstehend genannten Aufstellung können Sie sowohl die 
Anschrift als auch die aktuellen Öffnungszeiten der Freiburger 
Notfallpraxen der niedergelassenen Ärzte entnehmen. 

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg (Erw.),  
Universitätsklinikum Freiburg 
Sir-Hans-A.-Krebs-Straße 3, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  20 – 24 Uhr 
Mi und Fr  16 – 24 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen   8 – 24 Uhr 

Kinderärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
St. Josephs-Krankenhaus 
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg 
Mo - Do  19 – 22:30 Uhr 
Fr    16 – 22:30 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen     8 – 22:30 Uhr 

Augenärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
Universitätsaugenklinik Freiburg 
Killianstr. 5, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  19 – 22 Uhr 
Mi    13 – 22 Uhr 
Fr    16 – 22 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen      8 – 22 Uhr 

Akut lebensbedrohliche Notfälle werden weiterhin vom Ret-
tungsdienst versorgt, der wie gewohnt unter der Rufnummer 
112  zu erreichen ist. 

Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder 
docdirekt.de 

lntegrationsfachdienst Freiburg
Beratungsstelle für schwerbehinderte, psychisch erkrankte und 
hörbehinderte Arbeitnehmerlnnen und deren Arbeitgeber 
0711/25 083 2800

Zahnärztlicher Notfalldienst: Telefon 0 18 03 / 222 555 40 
Telefonseelsorge: Telefon 08 00 / 1 11 01 11 
Trinkwasserversorgung Telefon 01 71 / 4 92 20 33

Strom Telefon 07623 92-1818 
Gas Telefon 08 00 / 2 76 77 67 
Kabel-TV (Störung) Telefon 030 / 25 777 777

Apotheken-Notfalldienst   
Freitag, 16.12.2022: 
Rats-Apotheke Bad Krozingen  Tel.: 07633 - 37 90 
Lammplatz 11, 79189 Bad Krozingen 

Samstag, 17.12.2022: 
Haslach-Apotheke Freiburg  Tel.: 0761 - 49 40 00 
Carl-Kistner-Str. 33, 79115 Freiburg (Haslach) 

Sonntag, 18.12.2022: 
K & K Apotheke im Vauban  Tel.: 0761 - 88 85 70 80 
Paula-Modersohn-Platz 3, 79100 Freiburg (Vauban) 

Dienstag, 20.12.2022: 
Breisgau-Apotheke Kirchhofen  Tel.: 07633 - 53 93 
Staufener Str. 1, 79238 Ehrenkirchen (Kirchhofen) 

Mittwoch, 21.12.2022: 
Schwarzwald-Apotheke Bad Krozingen Tel.: 07633 - 41 05 
St.- Ulrich-Str. 2, 79189 Bad Krozingen 

Donnerstag, 22.12.2022: 
Faust-Apotheke Staufen  Tel.: 07633 - 95 82 20 
Hauptstr. 52, 79219 Staufen im Breisgau 

Freitag, 23.12.2022: 
Bad Apotheke Krozingen  Tel.: 07633 - 9 28 40 
Bahnhofstr. 23, 79189 Bad Krozingen 
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Diese tagesaktuellen Daten unterliegen einem ständigen 
Änderungsservice. 
 
Infos und weitere Apotheken unter: ‚http://www.lak-bw.de/Not-
dienstportal‘. 

Der Notdienst gilt für die Apotheken i.d.R. bis zum darauffolgen-
den Tag, 08.30 Uhr. 

Für die Richtigkeit wird keine Gewährleistung übernommen. 
Informieren Sie sich vorab telefonisch bei der diensthabenden 
Apotheke.

 

Kath. Seelsorgeeinheit
Batzenberg-Obere Möhlin 
Kath. Pfarrgemeinden St. Hilarius, 
Bollschweil + St. Peter und Paul, St. Ulrich
Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 
Pfarrbrief per mail? 
www.kath-bom.de/pfarrbriefabo 

Samstag, 17.12.
18:30 Uhr Vorabendmesse in Bollschweil 

4.Adventssonntag, 18.12.
9:00 Uhr Hl. Messe in St. Ulrich
19:00 Uhr Eucharistische Anbetung und Beichtgelegenheit in Kirch-
hofen 

Donnerstag, 22.12.
19:00 Uhr Hl. Messe in Bollschweil
20:00 Uhr Spurensuche im Advent in Schallstadt 

Samstag, 24.12. Hl. Abend
15:30 Uhr Kinderkrippenfeier in Bollschweil
18:00 Uhr Christmette in Bollschweil
22:00 Uhr Christmette in St. Ulrich 

Sonntag, 25.12. Weihnachten
10:30 Uhr Hl. Messe in Sölden 
  

Aktionsbündnis „Kirche im Dorf“ 
Die Pflege rund um Kirche und Pfarrhaus ist für Ehrenamtliche eine 
große Herausforderung. Gleichzeitig ist diese gemeinnützige Unter-
stützung ein wesentlicher Beitrag zur dauerhaften Verschönerung 
unserer beliebten Dorfmitte. 

Unserem Aufruf zur Beteiligung und Unterstützung sind dankens-
werterweise etliche Helferinnen und Helfer gefolgt. Wir freuen uns 
über diese freiwillige Mithilfe in außerordentlicher Weise und möch-
ten, nachdem die letzten Blätter der majestätischen Linden einge-
sammelt sind, Allen, die mitgeholfen oder auf unterschiedliche Art 
gespendet haben, herzlich Danke sagen. 

Wir sind ermutigt mit Eurer Tatkraft im nächsten Pflege- und Garten-
jahr 2023 die Aktivitäten fortzusetzen. Bis dahin wünschen wir Euch 
eine geruhsame Weihnachts- und Winterzeit und ein gutes Gelingen 
im neuen Jahr. 

Für die Pfarrgemeinde St. Hilarius Bollschweil 
die Pfarrgemeinderäte Karl Dischinger und Monika Kenk 

Ausführlichere Informationen zu weiteren Gottesdiensten und 
allen Veranstaltungen der SE finden Sie auf der Homepage 
(www.kath-bom.de)  oder im Pfarrbrief  
 
 
Herzlich willkommen zu den weihnachtlichen Gottesdiens-
ten,Weihnachtslieder singen sowie Hilariusfest  
Samstag, 24. Dez. 2022
15.30 Uhr Kinderkrippenfeier mit GRef.Kaupp-Herdick in der Kirche 
17.30 Uhr mit Weihnachtsmusik der Trachtenkapelle Bollschweil bei der 
Dorfmitte, gleichzeitig Abschluss des Lebendigen Adventskalenders 
18.00 Uhr Christmette, Zelebrant Pfr. Julian Donner, mitgestaltet 
vom Kirchenchor St. Hilarius

1. Weihnachtstag Sonntag, 26. Dez. 2022
um 17:00 Uhr ‚Die Klangfarben singen Weihnachtslieder‘ in der Kir-
che St. Hilarius. Das komplette Konzert = ca. 45 Min. 

2. Weihnachtstag, 26. Dez. 2022 Stephanstag
10:30 Uhr Festlicher Gottesdienst, Zelebrant Pfr. Julian Donner 
mit musikalischer Beteiligung des Männergesangvereins Boll-
schweil-Sölden und der Trachtenkapelle Bollschweil 

Zum Vormerken und herzliche Einladung 
Sonntag, 15. Jan. 2023 – 10:30 Uhr Festlicher Gottesdienst zum Pa-
trozinium
Hilariusfest mit musikalischer Beteiligung des Kirchenchores
Einladung zum Umtrunk in den Hilariuskeller 

 
Evangelisches Pfarramt
Jengerstraße 9
79238 Ehrenkirchen
Pfarrer Fritz Breisacher 
Tel.: 07633-7020 / Fax: 07633-500579
E-Mail: pfarramt@ekeb.de 

Freitag, 16. Dezember 2022
06.00 Uhr Krippe & Croissants. Das besondere Adventsfrühstück. 
Morgens, wenn die Nacht noch dunkel ist, beginnen wir: mit einer 
Kurzandacht im Paul-Gerhardt-Haus und anschließend einem ge-
meinsamen Frühstück mit allem, was das Herz begehrt ... Dies alles 
ist natürlich kostenlos. Ein Spendenkörbchen steht bereit. Wenn Sie 
mögen, können Sie sich unter info@ekeb.de anmelden. Sie sind aber 
auch unangemeldet und spontan herzlich willkommen!

Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir wie üblich im Schloss, Schlossstr. 7 
für Sie geöffnet. Kommen Sie bei einer Tasse Tee/Kaffee und selbst-
gebackenem Kuchen ins Gespräch mit anderen Menschen. Sicher 
finden Sie auch etwas Schönes in unserem Sortiment fair gehandel-
ter Waren, ob zum Verschenken oder für sich selbst. Wir freuen uns 
auf Ihren Besuch. Team Forum Eine Welt

20.00 Uhr Männerstammtisch, Gasthaus Adler, Offnadingen

Samstag, 17. Dezember 2022
08.00 Uhr Krippe & Croissants. Das besondere Adventsfrühstück.
09.30 – 11.30 Uhr Kindergottesdienst „Quattro Stagioni“ – Herzliche 
Einladung!
18.30 Uhr Senegal – Land zwischen Wüste und Ozean. Vortrag über 
eine Reise durch den Senegal
Am Samstag, 17. Dezember um 18.30 im Paul-Gerhardt-Haus, Jen-
gerstr. 11 in Ehrenkirchen, sind Sie herzlich willkommen zum Vortrag 
über den Senegal.
Eine Projekt- und Begegnungsreisegruppe bereiste Ende Okto-
ber und im November das Land und konnte unter anderem das 
Projekt von Imagine Nord-Süd, die Schule in Kaolack, besuchen. 
Unter dem Engagement von Maria Schneider-Wilane und Pier-
re Wilane entstand eine Bildungseinrichtung, von Kindergarten 
bis zum Ende der Primarschulzeit in Klasse 6, wo Lernen Spaß 
machen kann. Eine Besonderheit: Der Unterricht findet zwei-
sprachig statt, in der Sprache Wollof und in Französisch, so kön-
nen die Kinder leichter dem Unterricht folgen als in anderen 
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Schulen, wo gleich ausschließlich auf Französisch gesetzt wird. 
Weitere Eindrücke erhalten Sie beim Bildvortrag über die Hauptstadt, 
Dakar, die ehemalige Sklaveninsel Goré, das Saloum-Delta, das Vogel-
paradies Djoudj mit seinen zahlreichen Pelikanen und vor allem Eindrü-
cke über die Bou El Mogdad, einst ein Frachtschiff, nun umgebaut zum 
Passagierschiff, das als einziges Schiff auf dem Senegalfluss verkehrt. 
Außerdem: Kunsthandwerk aus dem Senegal, Getränke und Snacks.

Wir freuen uns auf Sie, Maria und Pierre Wilane, Gertrud Schwei-
zer-Ehrler und Nils Lotz

Sonntag, 18. Dezember 2022 (4. Advent)
10.00 Uhr Gottesdienst, vertreten durch Prädikantin 
Susanne Berninger

Montag, 19. Dezember 2022
08.00 Advents-Schulgottesdienst für Klassen 5 und 8
09.30 Advents-Schulgottesdienst für die GS Kirchhofen
11.00 Advents-Schulgottesdienst für die GS Ehrenstetten
13.00 Advents-Schulgottesdienst für Klassen 6 und 7 
Alle Schulgottesdienste finden im Paul-Gerhardt-Haus statt.

Donnerstag, 22. Dezember 2022
20.00 Uhr Kirchenchorprobe

Freitag, 23. Dezember 2022
Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir wie üblich im Schloss, Schlossstr. 7 
für Sie geöffnet. Kommen Sie bei einer Tasse Tee/Kaffee und selbst-
gebackenem Kuchen ins Gespräch mit anderen Menschen. Sicher 
finden Sie auch etwas Schönes in unserem Sortiment fair gehandel-
ter Waren, ob zum Verschenken oder für sich selbst. Wir freuen uns 
auf Ihren Besuch. Team Forum Eine Welt

Samstag, 24. Dezember 2022 (Heiligabend)
16.00 Uhr Familiengottesdienst
18.00 Uhr Christvesper mit Hirtenfeuer, Punsch und Glühwein 
Für beide Heiligabend-Gottesdienste bitten wir um Anmeldung, 
damit wir die Plätze für Sie vorbereiten können. Der Link zur An-
meldung lautet: https://ekeb.church-events.de

Sonntag, 25. Dezember 2022  (1. Weihnachtsfeiertag)
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl

Montag, 26. Dezember 2022 (2. Weihnachtsfeiertag)
17.00 Uhr Burgweihnacht auf der Staufener Burg

Samstag, 31. Dezember 2022 (Altjahresabend)
18.00 Uhr Jahresschlussgottesdienst

Sonntag, 01. Januar 2023 (Neujahrstag)
10.00 Uhr Gottesdienst

Das biblische Motto für die kommende Woche:
Freuet euch in dem Herrn allewege, und abermals sage ich: Freuet 
euch! Der Herr ist nahe!  Philipper 4,4.5b 

Liebe Grüße aus dem evangelischen Pfarrhaus, 
Ihr Pfarrer Fritz Breisacher 
 
 

Soziale Einrichtungen

Die Nachbarschaftshilfe  
in Ihrer Nähe 
 

Unser Angebot für Sie: 

Unbürokratische Hilfen z.B.
•	 Entlastung und Unterstützung von Familien
•	 Betreuung Ihrer Angehörigen, damit Sie etwas freie Zeit für Sich 

haben
•	 Begleitung zum Einkaufen, zum Arzt oder beim Spaziergang

Sie können uns persönlich sprechen:  
Täglich von 09:00 – 12:00 Uhr 
Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag in Bollschweil im Pfarrhaus  
Donnerstag in Ehrenkirchen im Rathaus (Zi. 1.9) 
 
Gerne beraten wir Sie auch telefonisch unter  07633 / 4065813 
  
Sie können auch eine E-Mail senden an: 
hilfe@obere-moehlin.de 
Weitere Informationen finden Sie unter: 
www.obere-moehlin.de 
  
 
Soziale Einrichtungen   
Altenhilfe – Essen auf Rädern 
Tel. 07633-8404  
Altenhilfe – Hausnotrufdienst 
Tel. 07633-95330  
Altenhilfe - Hauswirtschaftlicher Dienst 
Tel. 07633-95330  
Beratungsstelle für Senioren und Angehörige 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, Tel. 07633-953320, 
Frau Ostrowski  
Familie u. Betrieb e.V., St. Ulrich 10, 79283 Bollschweil 
Beratungsgespräche nach Vereinbarung, Tel. 07602 – 910180  
Gemeindepsychiatrische Dienste im Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald 
Beratung und Hilfen für psychisch Erkrankte, Sozialpsychiatrischer 
Dienst, Tagesstätte, Betreutes Wohnen u. Begleitetes Wohnen in Fa-
milien, Belchenstr. 13, Bad Krozingen, Tel. 07633/95807-0, Bürozei-
ten: Mo, Di, Mi u. Fr 9– 12 Uhr, Termine nach Vereinbarung, Tel. 07633-
958070  
Helferkreis Bollschweil 
Ansprechpartner: Monika Kenk, Tel. 07633-7777 und Rita Wacker,
 Tel. 07633-5130  
Hilfe für bürgschaftsgeschädigte Frauen 
DGV, Hans-Sachs-Gasse 7, 79098 Freiburg, Tel. 0761-4019879, 
Mo. u. Di. 9-12 Uhr u. Do. 14-16 Uhr  
Integrationsfachdienst – Beratungsstelle für schwerbehinderte, 
psychisch erkrankte u. hörbehinderte Arbeitnehmer/innen u. 
deren Arbeitgeber 
Holzmarkt 8, 79098 Freiburg, Tel. 0761/36894-500, 
Fax. 0761/36894-455, ifd@ifd-freiburg.de  
Offene Altenhilfe 
Offene Altenhilfe des Caritasverbandes Bad Krozingen, 
Am Alamannenfeld 14, 79189 Bad Krozingen, Tel. 07633-16219  
Selbsthilfegruppe Verwaiste Eltern 
Tel. 07636-694 oder 07631-3279  
SOS werdende Mütter e.V. 
Tel. 0160-5520293 rund um die Uhr  
Sozialstation Mittlerer Breisgau e.V. 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, Tel. 07633-9533-0, Frau 
Meister  
Stiftung St. Nikolauspflege für Sehgeschädigte 
Infos unter Tel. 0711-6564252, Am Kräherwald 271, 70913 Stuttgart 
oder 06221-619119, Vangerowerstr. 14/1, 69115 Heidelberg  
Telefonseelsorge 
Tel. 0800-1110111 (vertraulich, anonym, kostenfrei rund um die Uhr) 
Kinder- u. Jugendtelefon montags – freitags 14-19 Uhr, (vertraulich, 
anonym, kostenfrei) Tel. 0800-1110333  
Verkehrspsychologische Beratung 
Dipl. Psych. Gabriele Heublein, Tel. 07665-5921  
Fachstelle Sucht Freiburg, bwlv 
Beratung, Behandlung, Prävention,Basler Str. 61 , 79100 Freiburg 
Tel:0761/156309-0, fs-freiburg@bw-lv.de 
   

Ökumenischer Helferkreis Bollschweil 
Wir die Frauen des Ökumenischen Helferkreises setzen uns ehren-
amtlich ein. Die Hauptaufgaben des Ök. Helferkreises sind ältere und 
bedürftige Menschen in unsrer Gemeinde mit einem Besuch zu er-
freuen, Zeit zum Zuhören und Gespräch zu schenken. 
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Letztes Jahr in der Coronazeit haben wir auch zum Briefe schreiben 
motiviert und diese an Menschen verteilt um mit den Briefen ET-
WAS gegen Einsamkeit zu tun. Auch Menschen, die nicht mehr in 
Bollschweil leben, sondern in einem Seniorenwohnheim wollen wir 
nicht vergessen, sie liegen uns nach wie vor am Herzen. Alle Helfe-
rinnen unterliegen der Schweigepflicht. Wir sind nach wie vor unter 
dem Dach der Röm. Kath. Kirche - Seelsorgeeinheit ‚Obere Möhlin‘ 
wir werden jedoch von der pol. Gemeinde Bollschweil finanziell un-
terstützt. Außerdem erhalten wir Spenden, besonders von Herrn 
Eberhard Koch, der unsere Arbeit für die Nächsten sehr schätzt und 
den Helferkreis seit vielen Jahren großzügig unterstützt. Somit kön-
nen wir bei den Besuchen, die Menschen mit kleinen Geschenken 
erfreuen. Dafür sind auch wir sehr dankbar! Interessierte ehrenamt-
liche Helferinnen sind in unsrer Gruppierung herzlich willkommen.
Wünschen Sie unseren Kontakt oder unseren Besuch? 

Helferinnen sind Hannelore Maier, Maria Otte, Helga Rombach, Rita 
Wacker, Monika Kenk 
M. Kenk ist Kontaktperson Tel. 07633 7777, 
R. Wacker Stellvertreterin Tel. 07633 5130  
 
 

Vereinsmitteilungen

Bitte im Alten Rathaus auf Abstände achten und wenn nötig 
auch eine Maske tragen. 
Freitag, 16. Dezember, 15.00 bis 18.00 Uhr: Das Marktcafé ser-
viert Kaffee und Kuchen.  Das Bücherregal ist geöffnet. Lesetipp: 
„Das Buch der Hoffnung“ von Jane Goodall und Douglas Abrams. 
Die berühmte Schimpansenforscherin und Klima-Aktivistin zieht Bi-
lanz ihres Lebens. „Auch die Menschen“, sagt sie, „gehören zum wun-
derbaren Königreich der Tiere“. 

Donnerstag, 22. Dezember, 17.00 bis 18.30 Uhr: Offenes Singen. 
Mit Fritz Haege am Klavier. Wir singen alles, was uns gefällt, vom 
Schlager über Gospels bis zur Opernarie. (Im Bürgersaal im Alten 
Schulhaus). 

Freitag, 23. Dezember, 15.00 bis 18.00 Uhr: Das Marktcafé mit 
Kaffee und Kuchen. Das Bücherregal ist offen. 
Kontakt: Wolfgang Schupp, Tel. 82503. 

 
Liebe Mitbürger und Mitbürgerinnen, 

wenn sich das Jahr seinem Ende nähert, kann man 
das zum Anlass nehmen um einmal zurück zu bli-
cken. Und das wollen auch wir vom AK Klima/
Photovoltaik Bollschweil tun, insbesondere weil 

es unser erstes „aktives“ Jahr ist. Es begann damit, dass wir uns um 
Landesmittel zur Beschaffung von Photovoltaik Balkonkraftwerken 
(BKW) bemüht haben, die dann auch Ende des 1. Quartals 22 bewil-
ligt wurden. Die 1. Anlage konnten wir im April abholen. Nach der 
Präsentation des BKW auf dem Bollschweiler Markt wurde die Ver-
leihliste eröffnet und die 1. Anlage „ging am 16.04.22 ans Netz“. 
Anfang Juni war dann Liefertermin für die 2. Anlage. Auch sie wurde 
auf dem Bollschweiler Markt mit einer 2. Verleihliste vorgestellt. Un-
sere 2. Anlage ging dann am 06.Juni „ans Netz“. 
Durch die Verleihzyklen von 3 Wochen im Sommer und aktuell in 
der dunklen Jahreszeit von 4 Wochen werden bis zum Jahresende 
21 Bollschweiler/ St Ulricher Haushalte in den Genuss dieses „Probe-
abos“ gekommen sein. Die Stromernte betrug bis Ende September 
jeweils zwischen 25 und 45 kWh pro Ausleihzyklus. Zurzeit (No-
vember) ermitteln wir Beträge zwischen 16 und 25 kWh, die Sonne 
scheint auch an wolkenlosen Tage nun mal nicht so lang. 

Unabhängig davon weist die erfreuliche Bilanz der beiden Anlagen 
bisher zusammen eine Stromernte von ca. 500kWh aus. Das ent-
spricht einer Vermeidung von deutlich mehr als 200kg CO². 

In Anlehnung an ein afrikanisches Sprichwort könnte man sagen: 
„Wenn viele kleine Menschen, an vielen kleinen Orten, viele kleine 
Dinge tun, können sie den Klimawandel verlangsamen“! 
Und nun noch eine gute Nachricht: Durch die Erfahrung mit unseren 
Leihanlagen und die Infokampagnen rund um die Photovoltaik ha-
ben seit September bereits 11 Bollschweiler /St Ulricher Haushalte 
ein Balkonkraftwerks gekauft und den Kaufbeleg beim Arbeitskreis 
Photovoltaik eingereicht. D.h. diese Familien dürfen sich jetzt über 
eine Anschaffungsprämie in Höhe von 150€ freuen. 
Unabhängig von der Thematik Balkonanlagen sind wir natürlich wei-
terhin für alle Fragen rund um die Photovoltaik für euch da. In dem 
Zusammenhang möchten wir uns auch für das Vertrauen in unsere 
Arbeit und euer Interesse an leistungsstärkeren Dachanlagen be-
danken. Zurzeit planen mindestens 10 Haushalte die Anschaffung 
einer solchen Anlage bzw. haben diese bereits beauftragt. In diesem 
Sinne sprecht uns an oder schreibt uns eine Mail. Wir sind weiter für 
euch da! 

Die Gruppe Energie des Arbeitskreises Klima Bollschweil – St. Ulrich 
Photovoltaik@klimabollschweil.de 
Rainer Schneider 07633 / 981920 
Leo Jehle  07633 / 7771 
Walter Schneider 07633 / 6918 
Elisabeth Rüger 07633 / 8062626 
Claus Bruns 07633 / 8077299 

Informationen der kfd St. Hilarius 
Bollschweil
Danke und Ausblicke 

Erinnerung an zwei besondere Veranstaltungen der kfd St. Hila-
rius Bollschweil im Hilariuskeller

Am 16. Nov. 2022 nach 2 Jahren die Mitgliederversammlung mit Be-
such der Dekanatsvorsitzenden Michaela Renz mit der Entscheidung 
zur kfd Bundesmitgliedschaft. Die Zukunft unserer Frauengemein-
schaft als „kfd-Pfarrgruppe „kfd St. Hilarius Bollschweil“ ist gesichert. 
Am 8. Dez. das adventliche Treffen mit Besuch des freundlichen Ni-
kolaus und des anschließenden Rorategottesdienst im Kerzenschein 
mit Pfarrer Alois Schuler und dem Organisten Winfried Jehle mitge-
staltet vom Vorstand der kfd.

Danke an alle fleißigen Frauen für das große Engagement für die 
beiden Freitagnachmittag beim Dorfmarkt. Wir sind erstaunt, dass 
wir an den beiden Nachmittagen am Dorfmarkt und Hilariuskeller 
ca. 2000 € eingenommen haben und an soziale Einrichtungen ver-
teilen können.
Wir sind stolz auf Euch !

Am 4. Adventssonntag, 18. Dez. 17.30 Uhr 
im Rahmen des ‚Lebendigen Adventskalenders‘ beim Öffnen des 
Adventsfensters am Pfarrhaus mit Friedenslicht dabei zu sein. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen gerne auch mit Laterne für das 
Friedenslicht-

Ausblick auf 2023
Gleich Anfang des Jahres Besuch des Engelweges in Glottertal  
hinterher mit Einkehren im ‚Goldenen Engel‘
Mittwoch, 4. Januar, Abfahrt 15 Uhr in Fahrgemeinschaften
Den genauen Tag erfahren Sie im nächsten Gemeindeblatt.
i.A. des Vorstandes Monika Kenk 
 

Crescendo singt  
Weihnachtslieder 
Der gemischte Chor Crescendo aus Boll-
schweil läd am Montag, den 19.12.2022 um 
20 Uhr in die St. Hilarius Kirche Bollschweil 
zu einer vorweihnachtlichen halben Stun-
de ein. Wir wünschen allen eine besinnliche 
Adventszeit! 
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Schwarzwaldverein,  
Ortsverein Freiburg-Hohbühl 
-20. Dez., Dienstag: „Letzte Gesundheitswande-
rung 2022“,  Treff: 10 + 14 Uhr, Treff: Musikpavillon 
Stadtgarten, für alle Altersgruppen, kurze Wande-

rungen ca. 2 Std, kombiniert mit gezielten sanften Übungen aus der 
Physiotherapie, die fit machen, Kosten: Nichtmitglieder 3,- €, Mitglie-
der frei, Leitung: Walter Sittig, zertifizierter Gesundheitswanderfüh-
rer, Tel.: 0173329 2710, E-Mail: waltersittig@aol.com 

Gäste sind herzlich willkommen. 
Corona Vorsichtsmaßnahmen sind einzuhalten  
  

Vorankündigung der  
Klangfarben 
Dieses Jahr werden wir, die Klangfarben,endlich 
wieder am 25.12.2022 um 17 Uhr in der Kirche 

St. Hilarius in Bollschweil Weihnachtslieder singen. 
Nähere Informationen folgen im kommenden Mitteilungsblatt. 
www.die-klangfarben.de

 
 

Kultur im bolando - Rückblick 2022 und  
Vorschau 2023 
Liebe Bollschweiler Bürgerginnen und Bürger, 
ein besonderes Kultur-Jahr liegt hinter uns. Mit finanzieller Unter-
stützung des Landes Baden-Württemberg konnten wir ab März die-
sen Jahres ein buntes und hochwertiges Kultur-Programm durchfüh-
ren und den Künstlern – trotz reduzierter Platzzahl – angemessene 
Gagen zahlen.
Ihnen an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön, dass Sie unsere 
Veranstaltungen besucht haben! Durch Sie wird Kultur im bolando 
lebendig und das spornt uns im ehrenamtlichen Team an, auch wei-
terhin ein vielseitiges Programm auf die Beine zu stellen. Die finan-
zielle Förderung des Landes endet nun und wir sind zuversichtlich 
mit Ihrem Besuch der Veranstaltungen weiterhin angemessen die 
Künstler bezahlen zu können. 

So haben wir auch für 2023 viele tolle Künstler und Künstlerinnen 
gewinnen können (z.B. die ZMF-Preisträgerin des Jahres 2022 Nee-
le Pfleiderer) und bieten eine Spannbreite von Singer-Songwri-
ter-Abend, über Poetry-Slam (ein Dichter-Wettstreit – Kultveranstal-
tung in Freiburg – nun in Bollschweil!), und zum ersten Mal „bolando 
singt“ an einem Sonntagnachmittag (wie Karaoke – nur besser – 
nämlich für alle zum Mitsingen. Liedwünsche dürfen Sie gerne bis 
28. Februar senden an sandra.klein-gissler@bolando.de). 
Karten für die Veranstaltungen können Sie online oder im bolando 
erwerben. Vielleicht braucht es noch das ein oder andere Geschenk 
zu Weihnachten? Da lassen sich auch Gutscheine für Kultur gut ver-
schenken. 

Wir freuen uns schon heute über Ihren Besuch der Veranstaltungen, 
und danken herzlich für Ihre Unterstützung durch Werbung, Spen-
den oder Mithilfe. Gerne können Sie Kontakt zu uns aufnehmen un-
ter kultur@bolando.de 

Ihnen und Ihren Lieben ein schönes Weihnachtsfest und für das 
Neue Jahr Zuversicht, Gesundheit und leuchtende Augen und Her-
zen durch Kultur. 

Für den Vorstand des bolando Kulturverein. 
Sandra Klein-Gißler 

Landfrauen-Verein St. Ulrich-Hexen-
tal: Adventsmarkt in Sölden 
Regnete es morgens noch in Strömen, begleitet von 

unfreundlichem Wind, schien pünktlich zum Aufbau der Stände die 
Sonne – ein gutes Omen für den diesjährigen Adventsmarkt in Söl-
den am 24.11.2022. Fleißige Helferinnen ließen ab 13 Uhr routiniert 
den Pavillon der Landfrauen in vorweihnachtlichem Glanz erschei-
nen, um pünktlich um 15 Uhr für die Besucherinnen und Besucher 
zu öffnen. Um diese Zeit war die Schlange bereits groß, das lecker 
duftende, selbstgebackene Landfrauenbrot war auch in diesem Jahr 
wieder heiß begehrt. Das Brot alleine macht jedoch noch keinen 
Weihnachtsmarkt. Mit Herz gebacken und mit Liebe produziert - von 
traditioneller Linzertorte und Apfelbrot über verschiedenste Varia-
tionen an Weihnachtsplätzchen, Marmeladen und Essig bis hin zu 
Nudeln und warmen Socken. Die St. Ulrich-Hexentaler Landfrauen 
hatten sich mal wieder mit viel Engagement ins Zeug gelegt, um zur 
Vielfalt des Marktes beizutragen. Bis 20 Uhr herrschte gemütliches 
Treiben, mitunter musikalisch begleitet von adventlicher Musik des 
örtlichen Musikvereins. Vorstandsfrau Andrea Karle zeigte sich sehr 
zufrieden: „Auch in diesem Jahr war der Markt wieder ein voller Er-
folg, ich danke allen, die mit ihrem Einsatz zum Gelingen dazu bei-
getragen haben“. 

Foto: Martina Nimsch

Den Erlös spenden die St. Ulrich-Hexentaler Landfrauen in diesem 
Jahr an eine Familie in Horben, deren Haus im Oktober zu zwei Drit-
teln abgebrannt ist. Alle Personen konnten sich retten, sie haben 
jedoch ihr gesamtes Hab und Gut verloren. Da Roh- und Baustoffe 
sowie Handwerker teurer geworden sind, wird es mit der Versiche-
rungssumme sehr knapp. Die Spende wird die Familie dabei unter-
stützen, das Haus wiederaufzubauen, neue Kleider und Hausuten-
silien zu erwerben und auch die Tiere zu versorgen, die den Brand 
ebenfalls glücklicherweise überlebt haben. 

des 
redaktionellen Teils
ENDE 



Schöne Festtage, Glück und Gesundheit
verbunden mit herzlichem Dank für
Ihr Vertrauen wünscht Ihnen
zum neuen Jahr Ihr Team der

PRAXIS PETER SCHUNICHT
Facharzt für Allgemeinmedizin und
Naturheilverfahren
Federerweg 17, 79238 Ehrenkirchen

Wir haben Urlaub
vom 02.01.2023 - 05.01.2023
Vertretung übernimmt:
Praxis Dres med. Margenfeld
Laz.-Schwendi Str. 2, Ehrenkirchen
Telefon: 0 76 33 / 85 95
Praxis Dr. med. Reinhardt
Krozinger Str. 10, Ehrenkirchen
Telefon: 0 76 33 / 67 67

Ab Montag 09.01.2023 sind wir gerne wieder für Sie da.

WIR MÖCHTEN LIEBEND GERN IN
BOLLSCHWEIL BLEIBEN!

Familie aus Bollschweil mit 4 Kindern sucht dringend  
4- bis 5-Zimmer-Wohnung. lnnen gern mit Holz, außen  

gern mit Grün. Wir freuen uns über jeden Hinweis! 
Tel.: 0177 - 6 15 73 83

WISSBEGIERIG?
Wu� ten Sie...
... dass Sie auf www.primo-stockach.de 
alle Inhalte der Heimatblätter auch 
ONLINE lesen können?

WISSBEGIERIG?

Gassi-Geher/in gesucht!
Ich suche einen tierlieben, Hunde-erfahrenen Gassigeher für meine 

mittelgroße, verträgliche Hündin (2 Jahre alt) in Bollschweil. Vormittags 
oder nachmittags an einzelnen Wochentagen, 12 €/Stunde.  

Telefon 0151 - 70 15 39 45



© Susanne Wechdorn/DEIKE

Primo  
KIDS

Das brauchst du: 

-  Wachs- und Kerzenreste  

ohne Docht 

- mehrere Joghurtbecher 

- mehrere Konservendosen 

- eine Schere 

- Holzspieße 

- einen Kochtopf 

- einen Docht

So geht es: 
1.   Fülle die zerkleinerten Wachsreste  

in eine Konservendose. 

2.   Stelle die Dose in einen Topf, der zur Hälfte mit Wasser  
gefüllt ist und erhitze das Wasser. Es darf aber nicht kochen! 

3.   Durchbohre den Docht in der richtigen Länge mit dem Holzspieß 
und lege ihn wie in der Abbildung über den Joghurtbecher. 

4.   Nun nimmst du die Dose (mit Topflappen!) aus dem Wasser  
und gießt das geschmolzene Wachs vorsichtig in den Becher. 

5.   Sobald das Wachs getrocknet ist, kannst du den Becher von  
der Kerze entfernen und den Holzspieß aus dem Docht ziehen. 

6.  Mit vier Kerzen hast du einen Adventskranz! 



MIT EINER PRIVATEN KLEINANZEIGE SUCHEN UND FINDEN
Sie benötigen Hilfe im Garten? Sie möchten Ihr altes Sofa an den Mann bringen oder suchen den Traumjob?

Private Kleinanzeige zum Sondertarif* für alle familiären und privaten Anlässe!

0 77 71 93 17-11 0 77 71 93 17-40 anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Meßkircher Straße 45  78333 Stockach

SONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NK Tel. 07771/ 0000

1

  1 Ausgabe  =  10 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  20 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 10 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

 20 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON

MUSTERSONNIGE 3ZI.WOHNUNG MIT BALKON
Ab 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 mMUSTERAb 1.7. Nachmieter in Stockach gesucht: 84 m2MUSTER2, EBK, Bad mit Wanne, MUSTER, EBK, Bad mit Wanne, 
Garagenstellplatz, 550 € + NKMUSTERGaragenstellplatz, 550 € + NK

GARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus: 
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000

2 30 mm hoch x 2 spaltig (90 mm breit)

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!

MUSTERGARTENHILFE GESUCHT!
Wir suchen Unterstützung rund ums Haus:

MUSTERWir suchen Unterstützung rund ums Haus:
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine MUSTER
Rasen mähen, Hecken schneiden und kleine 
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...MUSTER
Hausmeistertätigkeiten, wie z.B. Malerarbeiten...

 Tel. 07771/ 0000
MUSTER

 Tel. 07771/ 0000

  1 Ausgabe  =  15 € inkl. MwSt. 
  2 Ausgaben  =  30 € inkl. MwSt. 
  ab 3 Ausgaben =  jeweils 15 € inkl. MwSt./Ausgabe abzgl. 30% Rabatt 

JA, ICH MÖCHTE EINE ANZEIGE IN 
FOLGENDEN AUSGABEN BUCHEN

1. AUSGABE

2. AUSGABE

3. AUSGABE

MEINE ANZEIGE SOLL IN KALENDERWOCHE ERSCHEINEN:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

ANZEIGENTEXT: Bitte lesbar schreiben!

CHIFFREANZEIGE

  Bei Chiff reanzeigen berechnen wir 7,74 € inkl. MwSt.. 
Die Zuschriften erhalten Sie per Post.

KONTAKT: 

VORNAME/ NACHNAME*

STRASSE*

PLZ/ ORT*

TELEFON/ MOBIL*

E-MAIL 

ABBUCHUNGSERMÄCHTIGUNG:
 Erteile für diesen Anzeigenauftrag einmaligen Bankeinzug laut angegebener Kontonummer.  
 Erteile Einzugsermächtigung bis auf Widerruf für laufende Anzeigenschaltungen. 

KONTOINHABER*

BIC*

IBAN*

AUFTRAG ERTEILT!

DATUM*

UNTERSCHRIFT (RECHTSVERBINDLICH)*

Bitte beachten Sie:

Anzeigenaufträge 

können nur vollständig 

ausgefüllt und mit 

erteiltem Bankeinzug 

bearbeitet werden.

*Anzeigen und Chiff regebühren werden ohne zusätzliche Rechnungsstellung abgebucht. Es ist nur Barzahlung oder Bankeinzug möglich. Eine Textänderung ist nicht möglich. Anzeigen mit gewerblichen Charakter werden 
über unsere aktuelle „Preisliste für Gewerbetreibende“ abgerechnet. Private Kleinanzeigen zum Sondertarif sind nur in s/w möglich. Es gelten unsere aktuellen AGBs für Anzeigen unter www.primo-stockach.de. 

Gestaltete Anzeigen wie z. B. Danksagungen, Glückwünsche, Traueranzeigen werden ab einer Größe von 30 mm mit dem Normaltarif berechnet. 

*P� ichtfelder



Weihnachtshähnchen 
MIT MARONENFÜLLUNG

UNSER X-MAS REZEPT

ZUTATEN FÜR DIE MARONENFÜLLUNG:

• 2 Weckle
• 200ml Milch
• 75g Butter
• 2 Eigelb
• 1 Prise Muskatnuss
• 1 Prise Salz
• Majoran
• Zimt
• 1 Prise Zucker

• 1 Äpfel
• 1 Schalotten
• 100g gekochte 

Maronen
• ca. 50g Paniermehl 

nach belieben
• 2 Eiweiss, steif 

geschlagen

ZUBEREITUNG MARONENFÜLLUNG:

Brötchen in Milch einlegen

In einer Schüssel die Butter schaumig rühren.

Nach und nach die Eigelbe zugeben.

Eiweiss aufbehalten.

Das eingelegte Brot ausdrücken und sehr fein hacken 
oder pürieren.

Muskatnuss, Majoran, Zimt, Salz und Zucker dazugeben.

Einen Apfel und eine Schalotten in Würfel schneiden, 
Maronen vierteln und in die Knödelmasse geben.

Alles gut mischen. Ist die Füllung zu fl üssig, etwas 
Paniermehl zugeben.

Zwei Eiweiss steif schlagen und zuletzt das geschlagene 
Eiweiss vorsichtig darunterheben.

Die Füllung in die Bauchhöhle füllen.

Nicht bis oben voll, so dass noch etwas Luft in die Bauch-
höhle gelangen kann.

ZUTATEN:

• 1 steingrübler Weidehähn-
chen

• Maronenfüllung
• Hühnerbrühe
• 3 Stangen Sellerie
• 2 Karotten
• 3 Zwiebeln
• 4 Knoblauchzehen

• 1 Apfel
• 200ml Apfelsaft
• 3EL Weinbrand
• mehlige Kartoff eln
• Grosszügig Entenfett (oder 

Schweineschmalz, Butter)
• Rotkohl
• Feldsalat

ZUBEREITUNG 

Backofen auf 180 Grad vorheizen

Kartoff eln vorkochen. 
Ofenform mit Entenfett im Ofen vorheizen.
Kartoff eln absieben. Deckel drauf und dann das Sieb fest schüt-
teln, damit die Oberfl äche leicht aufraut. Kartoff eln in das heisse 
Entenfett geben und darin wälzen bis die gesamte Oberfl äche 
der Kartoff eln mit Fett bedecken ist.
Gut Salzen und ab in den Backofen.

Das gefüllte steingrübler Weidehähnchen zusammen mit dem 
Gemüse, Apfelsaft und Weinbrand in den Backofen schieben.

Regelmässig mit der Brühe übergiessen.

Bei 180Grad für 60-70min braten.

Nach Ende der Garzeit das Bio Weihnachtshähnchen herausneh-
men.

Den Saft mit dem Gemüse abschöpfen und pürieren. Aufkochen 
und eventuell mit Sossenbinder andicken.

Das Gericht mit Rotkohl, Feldsalat und den knusprigen Kartof-
feln servieren.



Weinberg 10 Ar Gutedel
 in Ehrenkirchen zu verpachten.
Telefon 0 76 33 / 9 33 37 70 AB

VIELEN DANK FÜR IHRE TREUE
UND IHR VERTRAUEN

Frohe Weihnachten
und ein gutes, gesundes neues Jahr

Öffnungszeiten:

Samstag, 24.12. und 31.12. 2022 geschlossen.
Zwischen Weihnachten und im neuen Jahr

haben wir wie gewohnt geöffnet.
Dienstag- Freitag 9:00-18:00 Uhr

Samstag 9:00-13:00 Uhr.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch und möchten  
uns mit einem kleinen Geschenk bei Ihnen bedanken.

Raiffeisenstraße 2
79238 Ehrenkirchen
Kirchhofen
Tel. 07633 / 98 14 44

Frischer Feldsalat für Ihr Weihnachtsmenü!?  
Gerne nehmen wir heute schon Ihre Feldsalatbestellung für Weihnachten   
entgegen. Zu folgenden Abholzeiten können Sie Ihren Feldsalat bei uns 
im Hofladen abholen.
Abholzeiten:  Donnerstag, 22.12.2022 08.30 - 12.30 Uhr
 Freitag, 23.12.2022 08.30 - 12.30 Uhr und  
  14.00 - 18.00 Uhr
 Samstag, 24.12.2022 08.30 - 12.00 Uhr

Bestellen Sie einfach per Mail info@schlierberghof.de oder 
telefonisch unter 07633-5948. 

Wir freuen uns auf Ihre Bestellung und wünschen Ihnen 
frohe und gesegnete Weihnachten im Kreise Ihrer Familien. 

Einkaufen rund um die Uhr!! 
Wie gewohnt können Sie eine kleine Auswahl unserer Produkte frisch 
im Verkaufsautomaten erhalten. Diese sind im Moment: Feldsalat, 
Salatdressing, verschiedene Sorten Äpfel, Birnen, Apfelsaft, Kartoffeln 
und Eier. Der REGIOMAT steht Ihnen bei der Kreuzung Wentzinger  
Straße / Abfahrt zum Kolherhof - 24 Stunden zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Sie Ihr 

Schlierberghof-Team 
Schlierberghof GbR 
Johannes & Andreas Metzger
Schlierberg 15, 79238 Ehrenkirchen 

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Löhne/Baulöhne outgesourct
kompetent - zuverlässig - fair

Bei Interesse: lohn@akurat-lohn.de

Nachhilfe
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert.
(gewerblich) 015792463601



Bollschweiler
Christbäume

Ab-Feld-Verkauf zu folgenden Zeiten:
     Freitag,   16.12.2022 14.00 - 16.00 Uhr
     Samstag, 17.12.2022 10.00 - 16.00 Uhr
     Montag,  19.12.2022 14.00 - 16.00 Uhr

Familie U. & W. Mangold
Tel. 0157 - 37 90 45 53


